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IV. 
Scumpjulil meu frate! 

împărtăşirile tale din 14/2 mi-au amărîtu inima 
forte, fîindu şi eu în asemenea puseţiune nefericită ca 
tine a me lupta de-a pururea cu nisce trântori de gli
gani, ar fi sg dicu: mângăiă-îe.' că şi alţii, şi eu su
feră asemenea! Îns6 ţie nu-ţl potă striga aceste 
cuvinte, pentru-că nisuinţele tale suntă cu multă mai 
nobile, cu multu mai presusu de alte afaceri, deeâtu 
sg potă privi unu binesimţitoră cu nepăsare la ele. 
Te compătimescu dar din totu sufletulu, bunulu meu, 
şi te asigură, că de a-şl pute, a-şl alerga întracolo, 
ca se mg luptă alăturea cu tine, sg-ţl ajutu a nimici 
pe acei ticăloşi, cari sg încercă a-ţl face crâmpiţe. 
Nu dispera însS, frăţiore, şi de n'ai ajutoră şi reservă, 
că contrarii tei nu potă lătra multă, trebue sg amu-
ţescă de sine şi ruşinaţi sg-ţl fugă din cale. Tu aperi 
interese comune, asudl pentru toţi, — deci opiniunea pu
blică, judecata cea dreptă, mintea cea coptă şi sănă-
tosă e negreşita pe partea ta, iar pe cei, ce veneză 
numai după interese personale, de sigură îl va despreţul, 
osândi şi înfiera după cuviinţă. E greu în adevgru 
şi amaru a răbda astfel a de insulte în locă de rgsplată 
pentru atâtea ostenele crunte. 

întreprinderile tale ceră sprijină din tcite părţile, 
si merită multămitâ si recunoscintă. Dară apoi când 
cei mai ticăloşi — cari n 'aru face mal bine decâtă sS-şI 
astupe flionca, pentru-ca sg nu-sl descopere egoismulu 
celă spurcată — te împedecă şi se îndesă înainte, 
ca sg apuce ce a culesă altuia cu atâta zolă şi sudore, 
deu, itl vine să te abstinl dela totă activitatea, 

Ioachimă, cum vedu din Concordia, e advocata. 
L'am întrebata, pentru-ce a bizăita de acolo şi 

l'am rugata, — ca pre Dumnegleu — se nu se învertă prin 
Pesta, unde-i potU suplini locuiţi mulţi alţii — ci se 

întdrcă iute acolo, unde astădî are preţîi câtit unii munte 
de aurit, iară mâne, poimâne pdte nici câtii o cepă 
degerată. Încă nu mi-a rëspunsii, asceptă însg în totă 
ora. Sum curiosă, ee aţi esoperata în congregaţiunea 
din 3 Martiu, atâta speru, că cei ce au cârligitu cu 
tine, se voră fi omenită publice după cuviinţă şi së 
voră fi retrasă ca opăriţi. în Bârgăă încă partite. 
Aii spurcată idră e desbinarea. 

Cine are lipsă de unire ca noi ! şi orbii — rumpă 
acesta legătură spre a cade în braţele perirei. 

Fratelui Tomuţa i-am trimesă tôte cele dela tine. 
Te salută cu totă căldura. A fosta morbosă totă 
iarna, acuma însë e voinică a se dâ în trântă cu orî-
cin-s. Ei au unu colonelă nou, cehi mai mare (, ; \ •'. . 
V. . . . ) în lume. Şi de numele lui Măcelariu (Flei-
scher) te apucă grôza. Omă fără inimă, care bagă 
ciuma în totl. 

î n urmă pe cei buni şi drepţi îl salută frăţesce, 
iară după ceilalţi îmi reţinu dreptula a dâ cândva 
cu şteapurl şi a-i strîmtori se sară în apă. Conve-
nindû cu Ilustrulû Domna căpitană supremă vei bine
voi a-i descoperi alésa-ml consideraţiune. Ce-ţî face 
nevasta? O salută şi pre tine te sărută rgmânăndă 
pururea sincerulû şi obligatulu amică. 

Udine, 11 Martie 1862. 

V. 

George. 

Iubite Vasiliu! 
Aseră întornându-me dela Belluno, unde fusei 

vre-o 10 dile, aflai pe mesă o mulţime de epistole. 
Dintre tote desfâcui mai ântâiu pre a ta. Aci vfidui 
pe copertă, că iară estl unde erai anu. După acea 
deschisei una dela Tomi, carele tocmai îmi trimise 
unu apostolă lungă de 2 cole dela Moisilă ad viden-
dum, în care iară era înşirată misiunea ta din firu 



în péra . Aşadară după o pausă cam lângă, fusei in
formaţii din 2- părţ i deodată preste toţii. 

Trebue sé te compătimescu, frăţiore, că unde e 
de alergată şi de pusa umérulü, te caută şi te împingă 
tota pe tine, iară unde se împartă colacii, apoi te mai 
facă şi uitaţii. Nu dispera înse şi lucră ca până acum, 
vomii si vorü veni si alţii, cari se cnnoscă meritele 
şi sé li-se închine, ba sé înduplece şi pe vârcolaci şi 
pe toţi lingăii, ca sé îngenunchie înaintea celuia, ce 
nu s'a cruţata şi n 'a avuţii grijă de sine. ci a asu
dată pururea pentru toţi. Stai câtă vei puté şi nu 
te dà dusa, căci scil, că după ce întorci spatele nu 
mai viseză nimenea de binele Năseudului. Eu încă. 
dica, că eu tòte mijLócele încuibarea jidanilora trebne 

împedecată, căci ei sunta mai rei decât u. lepra. Inse 
dora acuma se va mai fi muiata si ministrala finan-
ţelora în favórea Româniloru, după ce ei an făcuta 
totìi ce a dorita regimula. Ore sé mai baţ i şi pe 
acesta dóga! Că dela putere nu mai capeţi drepţii, 
fără numai poméne. Din tòte încă îţi recomanda şi 
te roga a-ţl păstra sănătatea, că acésta e lucru de că
petenia. 

Nu te amari atâta asupra trântorilora ; dă-i şi 
dracului, că lumea nu scie acuma, că ei snntü Ia vieţă, 
dar preste gropă câta t impa va dura amintirea lorü? 

Cu Dieta nu sum mulţămittt de loctt. Una perda 
de tota multa tèmpa cu dispute seci. Apoi ce produca 
nu e întrega sănătosă. 

P. e. legea limbei e o satiră. Se dice egalitate 
şi mie'ml roşesee faţa, când me întreba unu Generala, 
că unde suntă Românii? Cum se chiama locurile, unde 
e căpetenia lora? Eia dice Blasendorf, Kronstadt, 
Tapánfalva, Szunyogyszek, Naszod, etc. nu pota sé 
aibă români, căci numirile aceste nu miróse de loca 
a românisma. Apoi dela tòte deregătoriile ne sosescü 
pe tòta diua note, când şi când şi câte una nemţescă, 
celelalte tote maghiare, românesce nici vorbă. Unde 
e dară românimea. Vedi aşa. Ba odată veni înştiin
ţarea guvernului despre postele nou înfiinţate. Acolo 
stă şi Szent-Gyorgy. Omulü meu dise: „das ist in 
der Csik." E u : „Nein, bei Rodna". Eltt : „Kann 
nicht sein. Die Regierung hat j a doch gesagt Gleich-
berecht; also müssen jene Orte, wo wirklich R. woh-
nen, jezt gewiss rom. in alien ămtlichen Registern 
eingetragen werden ." Deci nu me pota răbda a nu 
dice, se fiă ruşine Districtului celui română, eă n 'a 
avută atâta putere a respinge acesta batjocură, ci a 
lăsată pe sigilulü poştei Sân-Georzului o inscripţiune 

Me bucura, de gimnasiu. Me bucura de 
profesorii lui. Me bucura, că cuscrü Lazara se face 
Doctora. Salută-lu eu tòta căldura. Că aţi trimisa 
pe unuia la Şemniţă, a-ţl făcuta forte bine. Acesta 
ram» e de importanţă forte mare. 

V6rulu Ioachima a făcuta în dilele acestea una 
drepta de limbă, care nu se mai pote, se înţelege că 
satirică. A scrisa la tribunalula de aci românesce, 
s6-i primescă pe una Gavrila NăsSudeanu, dela altt 
23-lea Bataliona de venătorl staţionata în vecinătate, 
pe 6 luni în temniţă, ca se nu bată drumulă pe nimica 
până la Năsgudu. Tribunalula — se înţelege — a venită 
cu hârtia la noi, ca sS-i spunemă ce vrea Chimulă. 
Eu apgrii tare dreptulă limbei, dară înlăuntru, în ţeră, 
şi unde scil, că este şi pote se fiă limba română. Peste 
7 teri însă, unde absoluta s6 scie, că vorbescl îndeşertă, 
căci nu te înţelege nimenea, acolo n 'ar fi a te întinde. 
Deci acasă, acasă, acolo, s6 se pună limba în dreptula 
ei, în statistică, ea cine cetesce în cărţi, se" afle la 
totfl cuventula umbră si semne de româna. Că s'au 
certată cei 7—8 cu opincaril, e destula de urîta, mai 
alestt că vice-preşedintele a luata parte. Sfi-şl fi dattt 
păiml între 4 ochi, era mai bine, decâta a ascerne 
străiniloru sub nasa o polemică aşa spurcată. Vei 
vede pe Korunk, Kozlony şi alţii, de câte-orl ne-ortt 
cânta acestea fleacuri la urechiă. 

Voitu îţi pate povesti de căluşerii mei, că a fosta 
de fată. Nici între Ternave nu s'a vfiduta asa ceva. 

Ala teu sincera şi totdeuna neschimbata amica 

Treviso 11 /1 , 1864 n. George. 
(Va urmâ.) 

Hnef e i . . . 
Ah! tu, iar tu în totdeuna 

în gândulU meu te oglindeşti, 
Şi când te caută, tu nicăirea 
în calea mea nu te iveşti. 

In vistt te vedU roşindu-ţi faţa 
Când eu setosii te strîngii la pepttt 
Şi când te rogă se-mi dai sărutulU 
Tu îmi dispari, eu me deştepta. 

Şi parc'auda una foşnetti dulce 
Iscata de pastila teu grăbita, —• 
Mi scoM atunci, te caută, dar visulU, 
Ah! vedU, că iar m'a amăgitu. 

Nebunii atunci d'a mea durere 
Eu plângil amara, me tânguesca, 
Căci ca ori-când astăzi mai tare 
Aneto dragă te iubesca. 

T . S i m t i o n u . 



Pecate domnesc! 
— Novelă originală. — 

de 

I. 
Şi astădl se mai vede încă castelulu domnescă 

ala contelui T din comuna A — , stândti ca o 
mărturia vechia a unora timpuri trecute pline de su
ferinţe pentru români. 

Zidirea e uriaşă şi puternică la vedere, dar cer-
cetându-o mai de aprope, crepăturile ziduriloru colosala 
de grose ne arată vechimea ei, care vechime ne amin-
tesce timpula de iobăgia, acela timpa, când românul a 
era considerata din partea domnilora feudali de unu 
roba. 

Castelulu e acelaşi şi astădl , dar îl lipsesce 
splendorea lui de mai nainte, lipsesce mişcarea aceea, 
ce era pe timpula când trăia contele T . . . şi turnulu, 
ce se înalţă spre ceru, pare-că, privesce trista asupra 
castelului odată plina de vieţă. 

Bătrânii satului însă n 'au uitata de cele ' ute, 
pentru-c! şi astădl privinda din depărtare turnulu ca
stelului inima li se umple de groză, amintindu-şî su
ferinţele lora din trecuta. 

Contele T . . . trăise pe timpula iobăgiei, şi asta 
este destula, ca să scie ori şi cine, ce fela de orna 
era ela, căci cine nu-sl aduce aminte de nemeşii Ar
dealului si cine nu-i scie si nu-i cunosce ? 

A face deosebire între ei nu se pote, deorece 
toţi erau tirani, toţi asupritori, şi prin urmare nici 
contele T . . . nu putea fi altfela. 

Sătula în t rega era sub stăpânirea lui şi bietula 
româna trebuia se luere cu totă familia sa patru dile 
pentru domnU şi doue pentru sine şi vai le acela, 
care ar fi cutezată să lipsescă odată dela slujba dom
nescă, căci acela era dusa pe susa de vătăşei şi bă
tuta în nuiele, până ce-i ţişnea sângele din p ele. 

Contele T . . . era neîndurata, asta o scia sătula 
întrega, căci nu era unuia, care se nu fi gustata din 
răsbunarea lui nemilosă. 

Acestea dise să trecemu la istorisirea nostră. 
Era în una din dimineţile cele mai frumose 

ale lunei lui Maiu. Sorele d'abia răsărise pe oriso.itu 
şi sărmanii iobagi grăbiau cu toţii în ruptula capului 
spre curtea domnescă, unii cu carăle şi cu vitele, alţii 
cu manile, cari după cum erau orenduiţl pe diua a eea 
la lucru. 

Curtea domnescă era plină de vătăşei, cari aler
gau de colo pană colo dânda porunci, iar conte'e îm
brăcata în halata stetea pe balcona şi privia la ei. 

Doi dintre vătăşei steteau la portă de însemnau 
pe fie-care iobaga când a venita şi dacă din întemplare 

unuia dintre ei întârdia cu câte-va minute, atunci îltt 
croiau de câteva ort preste spinare cu biciuşca cea 
cu douăspredece plesne, ce o aveau în mână. 

Toţi muncitorii sosiseră numai Marina ala lui 
Alexe mai lipsia, şi vătăşeli, observânda lipsa lui, 
spuseră contelui, că ela nu fusese nici în diua tre
cută la lucru. 

Contele se înfuria grozava şi porunci, să-la aducă 
la momenta la curte. 

Vătăşeil plecară se esecute porunca contelui şi 
femeia lui Marina preste una pătrara de oră se po
meni cu ei în curte. 

Vădendu-i să spăriâ grozava, căci scia ce vora 
ei şi se ruga, să aibă milă de soţula ei, care de două 
dile era bolnava în pata. 

Dar vătăseil nu voiră s'o asculte, si îmbrâncin-
clu-o la o parte pătrunseră în casă, unde dădură 
preste Marina, care gemea de dureri. 

— Porunca domnescă este, ca să vil cu noi la 
curte, leneşule, — diseră ei pr ivinda cu neîndurare 
la Marina. 

— O! domnisorilora, dar cum n'asî veni, dac 'as l 
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pute, dar iată sum bolnava rău, încâta nu pota stâ 
pe pici6re. Aveţi milă de bătrâneţele mele şi spuneţi 
Măriei Sale domnului, că nu pota face slujba fiinda 
bolnava rău, — ripostă cu o voce slabă Marina. 

— Noi nu vremu să seimU de boia ta, nemer
nicule, porunca domnescă este s6 vil cu noi şi nu 
suntemu dispuşi sfi-ţl ascultăma minciunile tale, — 
dise unuia dintre ei at ingenda de dou6 ori pe Marina 
cu biciuşca, ce o avea în mână. 
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— Aveţi milă, nu me bateţi, aveţi milă, căci 
voiu muri, reluă iarăşi Marina cu lacrgniile în ochi. 

— Nu e atâta pagubă, de vei muri! Haide 
scolă şi vino, că de unde nu, o păţescl, — răspunseră 
tiranii vătăşei, cari se repediră de nou cu biciuşca 
la Marina. 

Marina ala lui Alexe era mai multa bă t râna 
deeâta tinSra, ela s6 născuse în iobăgia si trăise totă 
vieţa lui ca iobaga. 

Munca cea grea îla doborîse acuma la pata, ne 
mai avenda puterea de mai nainte, pe care i-o storse-
seră slujbele domnescl. 

Cu tote aceste, fă deci silita sS părăsescă patula 
aşa cum putea şi se mergă la curte, unde îla aştep
tau alte torturi şi mai mari. 

Cânda a părăsi ta Marinu casa, femeia lui înce
puse se sbiere dimpreună cu copiii şi se roge pre 
vătăşei, dar rugămintele loru nu folosiră nimica, ba 
încă îl făcuse pre tiranii vătăşei să se repadă cu bi
ciuşca şi asupra lora. 

In fine ajunsără la curtea domnescă, unde con
tele plina de furia îl ascepta. 



Cei ce erau prin curte se uitau cu ochi mari la 
Marina, căci sciau. ce avea se păţescă bietulu omtt. 

— SS fie cu ertare Măria Ta, sum atâta de bol
nava, încâtu d'abia potu să me ţinu pe piciore şi 
prin urmare nu pota să împlinesctt slujba Măriei 
Tale până de altădată. 

— A! mişela bătrâna, ce eşti, voescl să me 
minţi spunendu-ml, că estl bolnava, ca se nu-mi lucri, 
tocmai acum, când am mai mare lipsă de omeni. 
Iţi voiu face eu de leaca, nemernicule, — se răsti 
contele, repedindu-se la ela ca o fiară sălbatecă cu o 
nuia, ce o avea în mână. 

— Fie-ţl milă, Măria Ta, nu me omorî, căci îmi ră
mâne o casă de copil pe drumuri, fie-ţl milă Măria 
Ta, •— începu a se văetâ sermanulu Marina. 

— Să-mi fie milă de tine, nătărăule şi vită prostă, 
ce estl: îtl voiu arăta eu milă, nemernicule, — dise 
iarăşi contele şi se repedi asupra lui cu o furia şi mai 
mare, iar nenorocitultt începu se sbiere de durere, câta 
îlu lua gura. 

— Luaţi pe acesta câne si încuiati-la în turna si 
să nu-i daţi de mâncare nimica, căci va lucra elu când 
îlu va răsbi fomea. — dise erudula conte vătăseilortt, 
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cari tărâiră pe Marina în turnulu castelului. 
Contele fără a mai dice o vorbă încăleca şi eşi 

din curte, ca să se ducă la moşia să vadă de ome
nii săi. 

Pe când se petrecea acesta scenă durerosăjost t 
în curte, sustt în balcona şedeau doue femei. 

Era contesa, soţia contelui si cu Augusta, fica 
cea mai mică a contelui. 

Scena de josa scurse laerăml din ochii contesei, 
care avea o inimă bună, iar drăgălaşa Augusta sărindtt 
în braţele maicei sale o întreba de ce plânge. 

Contesa nu dise nimica, decâta îmbrăţişa cu 
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foca pe iubita ei copilă. 
— A sciu eu, mamă dragă, pentru-ce plângi, — 

relua ea, aruncându-şl odată privirea rotă, ca şi cum 
s'ar fi temuta de cine-va, — tata este prea. neîndu-
rattt cu sărmanii muncitori, cari lucră de dimineţa 
până sera. Nu-i aşa mamă dragă, că pentru aceea 
îţi curgă lacrămile? 

— Da, Augusto dragă. — dise contesa, — ta
ta ia teu este prea cruda şi asta me face de multe-orl 
să vărsa lacrămî. 

— O! mamă dragă, ela nici nu se gândesce, că 
acei omeni sărmani, cari ne muncescu noue, încă au 
dreptula la vieţă, din contră ela în tottt momentula 
le spune, că sunttt nisce nemernici şi mişei. Aşa-i, 
mamă dragă, că ela nu are drepta? 

— Nu, draga mea, nu numai că ela nu are 
drepta s'o dică asta, dar păcătuiesce tare împotriva 

lui Dumnedeu, care pre toţi ne-a lăsata, să ne bucu-
rămtt de bunătăţile acestei lumi. 

— Câta estl de bună, — dise Augusta. 
— Eşt i una ângertt, — îngână contesa, cu ochii 

plini de lacrămî si strense cu căldură pre Augusta la 
peptulo el. 

Aşa vorbia mama cu fica despre tirania contelui, 
care după ce-şl resbunaso pe bietulu Marinu, alerga pe 
câmpa ducânda cu sine spaima la cei ce munciau în 
arsita sorelui. 
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Contesa era o inimă bună. 
Ea compărimia multa pre bieţii muncitori şi nu 

odată avuse vorbă cu contele din causa răutăţei lui, 
fără însă de a-ltt pute îmblândi. 

Tottt ce îl remăse în putinţă fu de a învăţa pe 
Augusta să fie ca şi densa, bună şi compătimitore făţă 
cu cei nenorociţi. 

Augusta era de o frumseţă rară, căci avea faţa 
mamei sale, care în tinereţele ei nu avusese părechiă 
în frumseţă. 

Ea atinsese versta de 15 ani şi prin urmare con
tesa să putea înţelege bine cu ea în tote afacerile. 

Ele statură multtt îmbrăţişate pană Ce nişce 
paşi repedi din lăuntrultt casei se audiră, că vinii în 
spre densele. 

Intorcându-sl ambele privirile vădură la spatele 
loru pe Friderictt şi pe Inocenţiu şi se siliră să-şl as
cundă lacrămile. 

Friderica era fratele Augustei şi fiula contesei, 
iar Inocenţiu era una studenta românii, care studia 
cu Frider ica la gimnasiu şi venise să-şl petrecă fe-
riile în societatea amicului său. 

Augusta vădenda pre Inocenţiu să înroşi ea fo-
culu si ca să-şl ascundă confusiunea, în care să afla, 
îşi căută una pretesta buna şi-l părăsi, lăsândtt pre 
mama sa, ca să vorbiască cu ei. 

I I . 

Să lăsămtt pre Contesa conversânda cu fhula său 
şi cu Inocenţiu şi noi să pătrundemu în turnulu ca
stelului, unde fusese arestata nefericitulu Marina. 

Marina gemea încă şi acum de durere, căci după 
bătaia, ce suferise, boia i se agravase şi mai tare. 

Era deja târdiu şi nimenea nu mai venise să 
vadă de ela, astfela, că începuse acum să-ltt munciască 
groza, eă va fi condamnata a muri de fonie în acea 
odaia întunecosă şi murdară, unde nu erau decâta 
nisce paie, pe cari zăcea. 

Gândultt de morte îltt neliniscea pe nenorocitultt 
Marinu, căci se gândia la ce o să se alegă de copiii ş i 
de nevasta lui, cari vortt rămâne în usl străine, lă-
saţl în voia tiranilortt, din partea cărora elu suferise 
destule. 



Plângea nenorocitulă, plângea cu hohotii şi se 
ruga lui Dumnedeu, sS nu-lu lase s6 piară pană ce 
nu-si va vede copilaşii mari si aduşi în stare de a sS 
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pute stăpâni. 
Dar cine audia plânsulu lui, decâtu Duninedeu, 

căci cei ce-lu încuiaseră acolo nu puneau atâta preţu 
pe vieţa lui şi îşi şi uitaseră, că elu va peri de fonie, 
dacă nu-lu voru mai cerceta. 

Agusta părăsise pe mama sa la venirea lui Ino-
centiu si a lui Fridericu si se retrăsese forte încur-
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cată si obosită în odaia ei de lucru. 
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Aşedendu-se la mesă fără voia ei ea începuse a 
plânge si plângea cu atâta sinceritate, încâtu pute 
nici odată nu plânsese astfela. 

De ce plângea ea ore? 
Ce putea se misce inima unei copile cum era densa? 
Durerea ei însă sS esplica forte uşoru, dacă cine-va 

din noi ar fi avuta fericirea de a vede pre Inocenţiu 
amicula lui Fridericu. 

Inocenţiu era unu fgfu frumostt în totă puterea 
cuvântului şi inima Augustei începuse se simtă unu 
feltt de nu sciu ce dela venirea lui la casteltt. 

Dar, ferescă Dumnedeu, ea n 'ar fi cutezată pentru 
lumea asta sS se arete, deorece Inocenţiu forte puţina 
conversase cu ea, cea-ce nu prea îi venea la socotelă. 

Inocenţiu era româna, şi ea, de cânda îla vS-
duse pre elu, iubia pre toţi iobagii români, cu cari 
tatălui seu se purta atâta de cruda. 

Aşa se esplică plâns ula Augustei. 
S tândă rădimatâ cu capulă pe mâni o ideiă îl 

veni, căci dise: 
— Sfirmanulă, l'au încuiaţii tiranii în turnula 

castelului şi ela pote va peri de fome, dacă cine-va 
nu-i va veni în ajutora! Dar nu-lu voiu lăsa se piară, 
apoi chiar de nf ar afla tata şi m'ar pedepsi. 

Dicendu aceste ea luă unu coşuleţa, în care pu
sese de ale mâncărei si o sticlă eu vină si deschidendă 
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usa trecu prin mai multe odăi si o apucă pre corido-
rulu, ce ducea cătră turnula castelului, nefiindti obser
vată de nimenea. 

Ajungendu aci ea merse la locuia, unde de obi-
ceiu scia, că s6 pună cheile odăilortt designate pentru 
cei ce aveau s6 indure sortea lui Marina. 

După ce luă cheile stătu pe loca gânditore. 
Care odaia s'o deschidă? căci ea nu scia, în 

care era arestata Marina. 
Se strige, i-ar fi fosta temă, sS nu fie audită de 

cineva. Se hotări s6 asculte cu ureehia la tote uşile 
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şi sg o descuie pe aceea, unde i-se va audi vocea lui 
Marina, pe care de altfela îla cunoscea forte bine. 

Acesta plană îl folosi, căci gemetele lui Marină 
se audiau destulă de bine, dacă cineva ar fi ascultată 
la uşa odăiei, în care era elă încuiată. 

Nenorocitulă îsl perduse t o t ă speranţa şi ascepta 
sfersitulă vietei, fiind acuma si lichnită de fôme, când 
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audi cheia întorcêndu-se în brôsca dela uşă. 
O speranţă i-se furişa în inimă la începută, dar 

gândindă, că vorû ti vătăşeil, cari vină se-lă maltra
teze din nou, îşi întôrse faţa cu spaimă cătră părete. 

Uşa se deschise în fine şi A u g u s t a apăruse cu 
cosuleţula în mână pe pragulă ei, dar Marină stetea 
totă cu faţa cătră părete. 

Augusta së spăriă, când vëdù odaia infectă şi 
miserabilă, în care stetea Marină ş i nu se putù reţine 
de a nu scote ună ţipetă subţire, ceea-ee facă pe Ma
r i n ă së recunoscă unu glasă de femeia si së se întorcă 
cu faţa s p r e uşă. 

— Marine! — dise Augusta. 
— Augusto! Măria Ta aici, — dise Marină, ră-

dicându-se dela pămenta, — o Dumnedeule mare eşt i! 
— Moşă Marine, eu am vëdutù neîndurarea ta

tălui faţă cu D-ta şi te-am compătimită multă de 
aceea m'am decisă a-ţl dâ ajutoră. Ia tă aici în co-
suletulă acesta ti-am adusă d'ale mâncării si în sticla 
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acesta este vină de cela vechiu, mănâncă şi bé vi-
nulă acesta ca se-ţî recapeţl puterea şi nu dispera, 
eu şi cu mama vomă stărui pe lângă contele, ca së 
fi lăsată acasă pană ce îţi vei recăpăta iarăşi sănăta
tea. Dar grăbesce, Marine, căci n'aşî voi së fiu găsită 
aici de c ine-va . 

— O ! Măria Vostră, dar ce inimă bună vi-a dată 
Dumnedeu, ca së ve gândiţi la unu bietă muritoră ca 
mine. Domne Dumnedeule resplătesce acesta faptă 
bună, căci eu nu voiu puté-o resplăti nici odată, — 
dise Marină. 

— Nu facemă mai multa, decâtu se cuvine se 
facă orî-ce omă cu simţire pentru semenii sei, moşule, 
căci eu credă, că atâta noi câtă si voi, totă aceiaşi 
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suntemă, numai câtă sortea este pentru unii mai fa
vorabilă decâta pentru a l ţ i i . . . dar lasă vorba moşă 
Marine ş i mânâncă, căci îţi va prinde bine puţină mân
care si vină. 
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Marină nu mai dise nimica şi începù së mânânce 
cu poftă, uimită fiindă de bunătatea Augustei, la care 
nici nu s e asceptase. 

I sprăv inda cu mâncarea şi după ce goli sticla 
cu vină, care-lă întări multă, elă dise. 

— Së scil, Măria Ta, că aceea ce ai tăcută cu 
nenorocitulă de mine, Dumnedeu ţi-o va resplăti câtă 
de târdîu, deôrece nu este faptă bună se nu fie plă
cută lui Dumnedeu, şi së nu fie răsplătită, iar câtă 
despre mine, voiu face totă pentru DTa, dacă vei avé 
vreodată lipsă de ajutoriulu meu în vieţa DTale. 

Augusta ascultase bine cuvintele lui Marină şi 
inima i se umplù de bucuria, seiindă, că a putută 



face o faptă bună, iar după ce-şl lua coşuleţultt iarăşi 
în mână părăsi odaia încuindu de nou pe Marina, 
care rămase înlăuntru plinii de speranţă şi 6re-cum 
mai în putere ea mai nainte. 

Punendu Augusta cheile la locuia loru o apucă 
pre unde venise şi reuşi a se vede iarăşi în odaia ei 
de lucru fără de a fi observată. 

Aci se lăsă în braţele gânduriloru şi acum 
pare-că avea mai multa drepta să se gândescă la E l u 
ca mai nainte, sciinda, că a săvârşita o faptă bună 
la îndemnula, ce i-la dase iubirea, ce o avea pentru 
densula. 

Când întră contesa în odaia ei o găsi încă tottt 
adâncită în gânduri . 

— Ce ai. Augusto dragă, — dise mamă sa, — 
tu îmi pari cu totula schimbată, suferi pote de ceva. 

— S'a dusa Friderica si Inocentiu, mamă. — 
întreba Augusta, 

— Da, au eşitu călări, doresc! pote să le vorbescl? 
— Din contră, dorescu a-tl vorbi DTale si n 'as l 
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voi să fiu întreruptă de denşil. 
— Sum tare curiosă, să te auda. 
— Ei bine află mamă, că eu am căutata pe 

Marina în turnula castelului si aflându-la i-am dusa 
de mâncare si o sticlă cu vina. Nu e asa că DTa 
nu mg vei certa din causa acesta. 

Contesa simţi o bucuria în inima sa, când află 
cele spuse de Augusta, căci dise în sine: „Ce inimă 
bună, câta sum de fericită", iar ca r&spunstt săruta 
pe frunte pe fica sa, apoi continua: 

— Fapta ta e câta se pote de trumosă, dar nu 
ar fi bine a te mai espune pericolului de a fi vădută 
de cineva. Dacă ar afla contele s'ar supgrâ grozava 
pre tine. Tu şeii, că ela este neîndurătora. 

— Şciu mamă! dar pentru fericire nu m'a văduttt 
nimene şi acum mai am o dorinţă, la împlinirea căreia 
am lipsă de ajutoriula DTale. 

— Şi anume? — întreba iarăşi contesa, 

— Mamă dragă, causa. din care a maltratata 
tata pre Marina, este aceea, că ela fiinda reu bolnava 
nu este capabila d'a-'şl face slujba la curte. Starea 
lui prin bătaia suferită este si mai rea acum şi dacă 
nu voma îndupleca pre contele, să lase pre nenoro-
citula omu acasă, pană ce se va reînsănătoşâ, elu va 
muri sermanula închisa în o odaia Infectă din turnula 
acestui castela. Spune-mî mamă, nu am păcătui, când 
ama lipsi copii sermanului orna de tată. 

Augusta le dise acestea eu o v6ce rugătore. iar 
ochii ei umedî de lacrSml priviau pre contesă cu 
multă gingăşia. 

Contesa se adâncise în gânduri, căci era vorba 
de a îndupleca pre contele la o faptă bună şi contele 

nu era omula, pe care'-la poţi îndupleci atâta de 
usora. 

Inima ei se sbătea între bucuria şi în t r i s ta re ; 
se bucura vădânda bunătatea Augustei şi se într ista 
temându-să, că nu va pute îndeplini frumosa dorinţă 
a Augustei. 

— Ei bine mamă, — relua iarăşi Augusta, — u'ai 
nici una cuvânta pentru rugămintea mea, sau doră — 
ceea-ce nu creda — şi DTa consimţi cu fapta tatălui meu. 

— O, nu, Augusto, păcătueşcl, dacă îţi faci 
despre mine asemenea idei, dar ceea-ce me face se 
me gândesca şi să nu sciu, ce rgspunsa s6-ţl dau,, este, 
că tataia tgu nu va consimţi asa usora la rugămintea 
nostră., căci tu scil bine, câta de neînduplecată este 
ela, când cineva se încercă a-la abate de pe căile 
acestea. 

— Da, recunosca adevărulu celora dise de DTa, 
dar trebue sg ne gândima, că scopula nostru este plă
cuta lui Dumnedeu şi Ela totdeuna protege pre cei 
ce se luptă pentru împlinirea binelui. 

— O! câta sunta de frumose cuvintele tale, co
pila mea, şi câta me bucura de multa, vedendu cre
dinţa ta nestrămutată în Dumnedeu şi în împlinirea 
faptelora bune! Ei bine, draga mea, nici nu trebue s8 
te încloiescl de ajutoriula mamei tale, care are singura 
fericire, că a putută sădi în inima ta asemenea 
simţăminte. 

Ochii contesei se umplură de lacrăml, când is
prăvi vorba şi a lergânda spre demna ei fică o strînse 
cu căldură în braţele sale. 

Ele erau acum înţelese si sortea nenorocitului 
Marina era se fiă uşurată prin bunătatea acestora 
doue femei. 

Afară începuse a însera binişora şi linu'.a zefiru 
de seră adia îneeţişora frundele teilora din grădina 
castelului. 

Contesa dădu braţula ficei sale şi ambele pără
siră casa, ca să se mai distragă putina perdendu-se 
gânditore printre arborii gradinei. 

(Va urma). 

Suoen im de colofordd. 

Era a treia dî de Kusalii, când la 8 ore dimineta 
ajunsei la Braşova. Aici era de asceptata vre-o 4 ore 
până-ce trenula să plece mai departe. 

De 24 de ore eram pe druma, percursesem fru
mosa Transilvania din partea nordică pană în cea su
dică. Năsăuda—Brasova, doue puncte estreme, aprope 
de graniţ l ; cela dintâiu la graniţa de medă-nopte, 
altt doilea la graniţa de medă-dî a binecuvântatei 



Transilvanie. Făcusem o călătoria lungă, dar nu 
aveam sg me îndestulesca cu atâta . încă vre-o 24 
de ore şi apoi aveam s'ajungă la ţintă. 

Ce e mai frumosu decâtu o călătoria prin tgrile 
române: Transilvania, Muntenia si Moldova? A tra-
versâ acestea însemnă a simţi o adevărată plăcere, ba 
iîindu si nulii uneia din aceste teri, nicăirl nu te afli 
străinii, preste toţii locuia te afli acasă, preste totu lo
cuia audl dulcea limbă maternă, pronunţată cum de 
cum mai frumosa şi mai curata. 

Sosinda la Braşovtt folosii ocasiunea de a visitâ 
îne'odată oraşula. Nu trecuse la mijloca decâta una 
ana , d e când îltt vedusem pentru prima dată, cu tote 
aceste acum mi s'a păruta schimbata. Pornii pe ca
lea gărei, care, plantată fiinda cu arbori frumoşi, are 
forma unui aleiu. Ajungendă în piaţă mi-am schimbata 
monetele, ca sg nu am acesta năcasa la Predeala . 
Sunta în BrasovO mai mulţi zarafi*), si schimbânda 
aici monetele, scăpămu de perderea, ce trebue se o avema 
în Predea la fiinda avisatl la singurula zarafa de acolo. 
Acela vinde mai scumpo, aşa, câta la fîe-eare leu per-
demu l l / 2 cr. Dup'acesta am făcuta visită D-lui 
Gregoriu Maiora, redactorula dela „Gazeta Transilva
niei", cu care ocasiune am făcuta şi cunoscinţa d-lui Dr. 
A. Mur6şianu. Dar t impula trece, nu mai avui de 
zăbovită multa. La 12 ore trebuiam se fiu la gară, 
pentru a nu scăpa trenula. 

După o adastare de o jumfitate de oră eram ple
cata cu trenula, ce merge la Predeala . Era o căldură 
grozavă. în vagona nu puteam stâ numai cu ferestrile 
deschise. Frecuenţa trenului era mare. Braşovula 
r€mase îndfiretu, Tempa uriaşă se ascunse. întipuiţi-ve 
u n a isvora, o vale, pe care sui la munte şi ve-ţl ave 
o iconă fidelă despre ţinutula, prin care străbate tre
nula pană la Predeala . O vale strimtă, în care 
mâna puternică a omului a purtata o luptă colosală 
cu na tura , până ce a putută se conducă maşina 
lui Stefensohn. Şoseaua era şubredă, fiinda repa
rată de curendă, grindile de pe sub şine nu erau 
bine aşedate şi aşa trenula mergea în silă: din când 
în când mfi descepta din visurile mele sunetula înădu
şită ală roteloră, ce urcau la deala. 
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„Aci stejarii, bradil şi fagii trufaşi înalţă capulă 
loră spre ceră . . . Ori încotro p r i v e s c l . . . tabloula cela 
mai încântător a farmecă vederea ; stânci prăpăstiose, 
munţi uriaşi, ale cărora verfurl mângăiă norii; păduri 
în tunecose, . . . păraie repedl, cari muginda gr6znica 
se prăvălescă în cataracte printre acele ameninţătore 
stânci de piatră, ce placa vederei şi o înspăimântă 
tota odată" . E una pasagiu din Bălcescu, descrierea 
Transilvaniei, care ilustreză forte bine acesta ţ inuta. 

*) Zarafiă = localii pentru schimbată bani. 

Dintre cei ce erau cu mine în vagona më inte
resa mai mul ta o tineră părechiă de ţeranî din Săcele, 
ce căletoria în România, ca së lucreze la fabrica de 
postavü din Azuga ; mal era unu musicantü, ce cetea 
poesiile lui Roşea. în urmă am ajunsa la Predea la 
aprópe de 3 ore d. a. înda tă la sosire în gară de 
tote părţile vină gendarmîi, ca nu cumva cineva dintre 
căletorl sé scape dela revisiă. Ce së faci, trebue së 
mergă tote în regulă. M'am da tă josa cu geamanta-
nula şi am mersă ca cu unu curentă; era într 'adevera o 
îndesuială mare, de nu te puteai mişca în altă direc
ţiune. Erau şi mulţi inteliginţl, dar erau ţeranî forte 
mulţi: Români, Saşi, S6cui, mergeau cu grămada „în 
ţeră", cum îsu îndătinaţi së dică. Familii întregi 
t receau: tată, mamă, copil, toţi mergeau së-sï caute 
noroculă în ţeră, pentru-că 

„In «1er wilde Walachai 
Ist nur mămăliga şi mălai". 

Aici este o scolă de vieţă, unde noi cest! din 
Ungaria multe poterna înveţâ. 

Aici între mulţii fii ai patriei nóstre se pota vedé 
în continuu şi o mulţime de Secui, cari se duca din
colo cu grămada d icêndû: „menytink a czárába, nem 
povesztáljunk tó'bbét, mert nincs mért maradni i t t ?" 
Dar së lăsăma acestea la o parte. 

Am mersa în sala de revisiă a giamantaneloră. 
Aici erau funcţionarii statului româna cei ce visitau. 
Gendarmîi ungar i ne-au condusa numai pană la pra-
gula acestei sale. Mi-am desfăcuta geamantanula şi 
l'am expusă pe bancă în formă de cerca, făcută anume 
spre acesta scopă, şi fără multă revisiă — căci era 
mare îmbulzelă — am scăpata lipindu-mî o pecete al
bastră, pe care mergênda puţina mai încolo mi-a luat'o 
alta funcţionara. Apoi am ajunsa în sala pentru re
visiă pasapórtelora, unde erau militari de liniă români, 
cari îndepliniau acesta lucru. Aici, dreptü spunênda, 
aveam una sloiu de g h e ţ ă în spate, căci nu aveam 
pasaporta pe numele meu, ci unulü romanesca . . . , dar 
şi acesta dac 'ar fi fosta potrivita cu fisonomía mea.. . , 
dar nu, era numai ca së am pasaporta. 

Numele era altuia, apoi mai era însemnata : „portă 
favorite", ceea-ce nu se pominea la mine. Aici tre
buia presenta şi cutezanţă. Ei, dar nici dracula nu-i 
aşa precum şi-la întipuiescu omenii! Cănd îl colo 
militarula româna de unde së se uite ela mai de 
aprópe la pasaporta şi la mine ? Căcî dacă făcea aşa 
la toţi tracetoril, apoi trebuia së revideze dóue dile 
de-a rêndula. Câta ce vëdù, că am pasaporta roma
nesca, nici nu-la desfăcu, ci 'mï dise că pota merge. 
Era de mine. Şi aşa asudată pană în călcâiă am 
scăpată de revisiă a tâ ta de strictă, cum mi-o descrieau 
alţii. Pote së fie şi aşa în alte timpuri, nu véra. 

Astfelü am trecuta dincolo de lantula de pe pe-



ronulu gărei. care, fiindă internaţională, ea formeză, 
graniţa între cele doue ţerl. Eram pe teritorula ro
mâna, asa pota dice, respiram aera românescu. 

Aici toţi vorbiau românesce şi funcţionarii unguri, 
dar o românescă curată. De aici din vefulu carpati-
lor ţi se desfăşură privelisce încântătore. 

„Din verfulu Carpaţiloru. 
Din desimea bradiloriî 
Bepedit-am ochii mei, 
Ca doi vulturi sprintenei 
Pe cea vale adâncită. 
Şi cu flori acoperită, 
Ce se 'ntinde ca o ceţă 
Până 'n Dunărea măreţă 
Şi de-acolo 'n depărtare 
Până 'n Nistru, până !n mare. 

Eram într 'unu verteju de poesiă. 

lîevisia trecu iute, toţi călătorii, aven du paşaportu 
în regulă, putură să trecă, afară de o nenorocită sascâ 
cu una copila, carea pentru sine avea paşaportu. dar 
n'avea pentru copila. 

Toţi se plimbau veseli prin şalele de asceptare 
şi pe peronula gărei. Pe care îla ajunse fomea, acela 
se puse Ia o parte şi o mulcomi: eu eu acesta n'avui 
năcazu, îmi păru bine, c'am scăpata cu ciudatula meu 
paşaportu. Me plimbai fără nici o grijă, îmi plăcu 
multa să vorbescu cu militarii liniesl români, a cărora 
uniformă îmi păru atâta de frumosă faţă de a linie-
şiloru noştri austriac!. 

Dar trebuia să plecăma din Predeala . Mi-am 
scosa una bileta până la Ploesel, căci n'am căpătata 
mai departe şi aseeptam numai să auclu semnalula de 
plecare. înainte de plecare am espedatu o telegramă 
unchiului meu. prin care î la avisam. că am trecuta 
Predealulu. 

După o manevrare nu tocmai lungă de locomo
tive se gătâ de plecare trenula de persone la Bucu-
resel. Iute me urcai într 'unu vagonu cu literele C. 
F . K. O fluerătură deosebită de cea a locomotivei 
unguresc! si eram în mişcare. Trenula mergea cu o 
repegiune mare. E de însămnatu. că aici locomoti
vele portă diverse numiri, parte după localităţi ca 
Castelulu Pelesu. Dîmboviţa, Vedea. Vulcanu, CernetI, 
Afumaţi, PungescI, parte după nume istorice ca Bur-
celulu, Tudora Vladimirescu, Mihaiu Bravula, parte 
de altu fela ca Curierula, Sabarula etc. Aceste 
nume sunta forte frumose si îtl aducu aminte de isto-
riă, de omeni mari, te entusiasmeză, involuntara îţi 
vina în minte legende, ce ne povestescU de faptele 
străbuniloru. 

„MSI, Burcele dragulu mea, 
Iată ce hotărască eu: 
Ia-ţî unu plugu cu 6 boi, 
Se mergî bogatu dela noi; 

Ia-ţî movila 'n rezeşiă, 
Ca s'o ai de plugăriă 
Dar în verfu-i se te-aşedî 
Ca veghe se priveghezî 
Şi tătarii de-i vede, 
C'au Intrata în ţera mea, 
Tu se strigi câtă îî pu te : 
Sai, Ştefane la liotară, 
C a întratu sabia 'n ţeră". 

(Alecsandri). 

Plecai încântata de frumseţa tabloului ce oferă 
vederei munţii cei falnici, P r aho \ a cu apa ei murmu-
rătore şi pădurile străvechi, ce acoperă costele mun-
ţilora din verfa până în vale. 

„Munţii falnică îşî înalţă 
Fruntea loru până la norî, 
Şi de bradîi loru s'acaţă 
Vulturii sfâşietori. u 

„Se strecoră în tăcere 
Printre stânce unu isvoru, 
Unde-adapă cu plăcere 
Turma sa ună bietu păstorii." 

fZamfir es cv). 
(Va urma':. 

Cugefom 
de B. 67. 

Bucuriile târdie sunta totdeuna celea mai măreţe : 
ele stau între dora dispăruta şi pace dobândită. 

Diferinţe neînsămnate întemeieză câte-odată deo
sebiri mari de tota. 

Batjocura înceteză, unde începe mintea. 

Din ce e mai scurtă diliginţa, de aceea mai 
lungă va fi diua. 

— x — 
Celui flămânda mai uşora este de ajutata decâta 

îmbuibatului. 
— x — 

Tote desamăgirile sunta nimicuri în asemănare 
cu acelea, care le esperiezl la tine însuţi. 

OmenilorU, cari poseda calităţi mari, să iartă cu 
greu şi celea mai mici greşeli. 

Bemediulu nefalibila, de-a câscigâ autoritate preste 
omeni, este de a ne face lora folositori. 

Ama ave motive, ce e drepta, de a ne miră de 
femeile mari, decă ele n ' a r a pierde adeseori tempula, 
admirându-se pre sine. 

Leontina. 
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Şi cum pornii dela fântână 
Cu apă prospetă 'n ulcioru 
Me ajunge Flórea lui ToporU — 

Şi catti clipesci cu ochii 
Pe ocMi mei mâna-şî apasă — 
— „Stăi în loctt fată!" — Nu me lasă . 

Io-i prindă brăcina rochii. 

Şi tragtt odată, — hoptt s'a ruptYt! — 
— ,,0 mânce-ţC foculţi treba ta, 
Se fi semtU, că estî aşa 

Tea-şi fi lăsattt în pace! 
Nu sci glumi şi superată 
Se duce — Flo'rea astădată — 

Se duce — nai ce-i face. 

Veneam odată dela pluguri 
ŢinendU oticulu meu în mână 
Şi cum treceam p'ânqă fântână 

Ea hainele-şt spăla, — 
Şi umple cofa, me stropesce, 
Eu nu mai lucru nebunesce, 

Ci-mi caută mereu de calea mea. 

— „Ce nătărău! — stropitU se duce 
„Şi tace, — o! ce mai feciorii!11 

Suspină fata lui ToporU 
Atunci me mâniu focU; -— 

Arunctt oticulă —• fugit la ea... 
Se măniă — se fugă vrea; 

Eu? —o săruttt într'unU norocii!! 

. . , Inii pare reu, dar n'am ce face, 
Că-i făcătură — o ce si qlîcU, — 
Pângă fântână de me duca 

Nu potU ave norocU — — — 
Dacă nu-i fata lui ToporU, 
Alta-i acolo . . . — Ori me 'nsorU, 

Ori dau fântânii foca!!! 

George Simn. 

A P E L Ü 
c ă t r ă toţ i iubi tor i i cu l t u r e i na ţ iona le r o m â n e . 

După cum este cunoscuţii, guvernulü ungurescü 
a preséntate dietei una proiecta de lege, prin care se 
urcă salarele ínvétatorilorú dela scólele elementare la 
minimulü de 300 fl. v. a. şi unde soluţiunea acesta 
nu o ar puté suporta comunitatea confesională de sine 
séu aliată cu altă comună eclesiástica, acolo va su
plini restulü statuia, astfela însS , că cu aceea supli
nire statuia va ave şi dreptulu de dispunere cu pri
vire la concernentele scólei confesionale. 

Comuna eclesiástica Soimusa inse fiindü una 
din cele mai mici comune, care abia numeră 50 fa
milii, cari sunta în stare de a contribui la susţinerea 
scólei, încunjurată de tote părţile de comune mai mari, 
uu-şl pote aflá niel aliata barem la susţinerea unui 
înveţătoru ambulanta — prin urmare e restrînsă de 
împrejurări de a ridica cu tottt preţuia salarula ínvé-
tătorescu la 300 fl. decă nu voesce ca scóla sé-sí 
perdă caracterulü seu confesionala. 

In adunarea poporeniloru din parochia Soimuşa 
dela 13 Iunie 1892 aceştia au decisă: a ridica sala-
rula înveţătoresca la suma de 300 fl. v. a., dér pe 
lângă totă opintirea, din repartiţia făcută pe poporü 
şi din locurile cedate de biserică pe sema scólei, nu 
s'a pututü fonda unü venita anuala mai mare de 
217 fl. v. a. 

Mai resteză deci u n u venita anuala de 83 fl. 
v. a. pană la completarea salarului de 300 fl. v. a. 

Spre acesta seopü poporenli au decisa a crea o 
fundaţiune, din interesele căreia sé se potă suplini şi 
restulü de 83 fl. v. a. apelându la ajutoriulü fraţilortt 
loru români din tote părţile, rugându că, precum ei 
poporenli gr. cath. din mica şi săraca comună Soimuşa 
la tote apelurile făcute de publiculü româna pentru 
scopuri naţionali bisericesel si şcolare, au contribuita 
bucuroşi după putinţă şi vorü contribuí şi pe viitorü, 
aşa şi fraţii loru români din tote părţile si de tote 
branşele sé binevoiască a contribui câta de puţinu 
pentru ajungerea scopului ce îlu urmărescu poporenil 
gr. cath. din Soimuşa. — Căci numai iubirea frăţescă, 
caritatea crestinescă şi sprijinula naţionala sunta în 
stare a mântui acesta şcolă de pericolulü, ce o ame
ninţă. Tote contribuirile marinimóse se vorü cuita pe 
cale diaristică. 

Ş o i m u ş u la 24 Iulie 1892. 

IoanU Batiu, 
preotü gr.-eatolicO. I/uca Samoilă, 

curatorii primará bisericescü si cassarú. 



Dare de semă. 
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Domnute Redactorul Binevoiţi în preţuita DYôstr" 
revistă a publica următorea dare de semă: 

In urma incendiului, care a nimiciră tete edifi
ciile şi recuisitele economice, precum şi vitele preotu
lui gr. or. Alexandru Popoviciu din comuna Cuşma, 
comitatultt Bistriţă-Năsăudtt. më am hotârîttt a constitui 
unû comiteta de binefacere si espedându la mai mulţi 
binevoitori ai neamului nostru liste pentru colecte de 
ajutorare s'a adunata până acum o sumă de 50 fl. 
30 cr., despre care factt următorea dare de semă: 

Cu lista Nr. 1 prin colectantele loanîi Baciu, preotă 
gr. cat. în Şoimuştt, au incursa de là : 

MichaiuBaciu, p r e o t u l fl.: Ioanù Mathe, 

înveţ.20 cr.: Tôdera LucalO er.: Ioana Mariana 
Baciu 40 c r . I o a n u Moldovantt 40 cr. : Ioanu 
Baciu, pr. gr. cat. 1 fl. : Tă ta ra Todera 40 cr. 
Tătara lacoba 20 cr. ; Cosma Negrea 50 cr. ; 
Lubman Ignatz 30 cr..; Ioan Ursa. colectortt 
40 cr.: Petru Anca, notară 70 cr . ; Ioana 
Filipa Pârcălaba 20 cr. ; Nistora Râgleantt 
5 cr. ; Ioana Sandu, mësariu 30 cr. : Ioanu 
Baciu, preottt 2 fl.: s'au adunatu bucate delà 
credincioşii din Şoimuşa, cari s'au vênduttt 
cu 3 fl. 35 cr. — Suma 11 fl. 45 cr. 

Cu lista Nr. 2, prin colectantele loanft 
Duma. preota gr. or. în comuna Săcaftt, au 
in cursa delà D-niï: 

Ioana Popa, înveţ. 50 cr.: Crişiana 
50 cr.: Severa Barbu 1 fl. 50 cr.: Ceuşiantt 
50 cr.; Dr. Uilăeantt 1 fl. : Dr. Popescu 1 fl.; 
Vasile Duma 1 fl. : Georgiu Duma 1 fl. : 
Ioan Duma 3 fl. — Suma . . . . , . 10 fl. — cr. 

lin 5 « M w ^ î u i e 4 ă L ^ ^ au incjursù_ 
delà D-nil : 

Zacharia Galeşa 10cr . : Ioanu Tomegea 
10 cr. : leronimû Slăvoca, preota 1 fl. : Ioanu 
Tivadar, îuvët. 20 cr. : Ioana Constantina, 
înveţ. 40 cr. : Ioana Somesianu. supravig. 
silv. 60 er. : Ioachimû Murësianu. casariu 

30 cr. ; Dare Zacharia 10 cr. : Stefantt Sastt 

10 cr. : Doroteiu Costantintt 10 cr. ; Siegel-

stein Davidtt, negust. 20 cr. : Sidoru Tomiţa, 
economu 10 cr. : Steiairtt Sucila 10 cr. ; 
Natu Sucila 10 cr. : Vasile Baciu. înveţătoru 
40 cr. : Tecara Ioanu 20 cr. : Gălana Pro-
cope, pr. corn. 20 cr. : Grigore Dragana înveţ. 
20 cr. ; Basiliu Szabô, not. cere. în Poiana 
50 cr. ; Basiliu Groze. preottt în Maier 50 cr. 
Petru Ilieşiu. casariu în Maier 20 cr.: Du
mitru Boşca. înveţ. în Maier 10 cr. — Suma 7 fl. 

Cu lista Nr. 5. prin colectantele La-
rionU CuieşdeanU, teologâ absoluta în Bu-
daculu româna au incursa 6 fl. — cr. 

Cu lista Nr. 6. prin colectantele D-la 
llie Pasmuşian'ă, preota gr. cath. în Bagla, 
au încurstt dela D-nil: 

llie Posmuşiantt, preota 1 fl.; Ioanu 
Margineana, capitana ccs. reg. pens. 1 fl.; 
Ioanu Şimona 30 cr.; Mihăilă Moldovanu 
20 cr . ; Gregore Romana 20 er.; Teodora 
Romana 20 cr.; Grigore Iliesiu 20 cr.: 
Timofteiu Şonea 10 cr.: Vasile Griga 10 cr.; 
Ioanu Griga 10 cr.; Ana 10 cr.; dela mai 
mulţi poporenl din Ragla 3 ltr. cucuruztt 
în preta de 2 fl. 60 cr. — Suma . . . . 5 fl. 60 cr. 

Cu lista Nr. 9 prin colectantele D-la 
Vasiliu Nechiti, preottt în Sebeşula de s.usa, 

au încursu dela D-ii: 
Vasiliu Nechiti, preottt 40 cr.; Elena 

Nechiti 10 er.; Samoila Pavela 5 cr.; 
Simontt Simionca Nechiti 10 cr.; Ioana 
Simionca 10 cr.; Mirontt Simionca 10 cr.: 
Iftene Simionca 10 cr.; Chiriaca Simionca 
5 er . : Simiontt Meliantt 10 cr . ; Nechita 
Meliana 10 cr.; lacoba Olteana 10 cr.; 
Grigore Olteana 10 cr.; Ioantt Olteana 10 
cr. : llie Vlaicu 10 cr.: Grigore Meliana 10 
er.: Ioana Melianu 10 cr.: Iftenie Muresianu 
10 cr.; Todora Ciîeantt 5 cr.; Simionu 
Simionca 5 cr.: Simiontt Pasca 10 cr.: 
Timofteiu Meliana 10 cr.; Dorofteiu Simi
onca 5 cr.: Măria Groze 10 cr.; Mihăilă 
Groze 10 cr.; Cirilă Aluaştt 5 cr,; Dănilă 
Simionca 10 cr.; Cirilă Olteana 5 cr . : Ga-
vrila Cileana 10 cr.; Solovestru Olteana 
10 cr.; Todora Simionca 5 cr.; Simiontt 
Simionca 5 cr.: Ioantt Simionca 10 cr. : 
Vasile Simionca 10 cr.; George Arciudeaim 
5 cr.: PrecupU Olteana 10 cr.; Ignata Ol
teana 10 cr.; Iftenie Meliana 10 cr.; Dă
nilă Simionca 10 cr. — Suma . . . . 3 fl. 60 cr. 

Cu lista Nr. 11 prin colectantele D-ltt 
Ihividtt RUSVL, preota gr. or. în Siieula mare 
s'a colectata suma de 6 fl. 65 cr. 

Suma totală face 50 fl. 30 cr. 
Din care subtrăgându-se portultt postaltt cu 30 cr. 
Reinâne . suma . 50 fl. — cr. 

Care suma s'a espedattt Onoratului Domnu 
Alexandru Popoviciu, preota gr. or. în Cuşma, în 26 
luniu a. c. 

Tottt odată cu acesta ocasiune îmi esprimtt mul-
ţamita D-lortt ColectanţI pentru ostenelele prestate pre 
cum şi D-lortt contribuenţî pentru mărinimia arătată. 

I o a n u B a c i u , 
preoţii gr. cath. 
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Scir î l i terar i . 

Istoria pedagogiei. D-la dr. Pe t ra Pipostt, pro
fesorii în Aradu, a publicata una manuala de şcolă 
întitulata „Istoria Pedagogiei" . Autorula împarte lucra
rea în doue părţi şi tracteză în partea primă despre 
starea educaţiunei la poporele anticreştine, iar în a 
doua despre desvoltarea educaţiunei sub influinţa cre
ştinismului. Formata 8°, 502 pag. şi se pote procura 
dela ifj. Klein Mor în Arada. 

Istoria literaturei române. D-la Ioantt Lazariciu, 
profesora în Deva, a scosa la lumină a doua ediţiune 
din lucrarea sa întitulată Istoria literaturei române. Se 
pote procura dela librăria W. Krafft în Sibiiu. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a A s o c i a ţ i u n i î t ran
s i lvane , ţinută la Sibiiu în 27 şi 28 Augusta n., a 
reuşita forte bine, întrunindu-se una publica forte mare. 
Adunarea s'a ţinuta în sala cea mare a comitatului 
şi a tosta presidată de dl George Bariţiu. A fosta de 
faţă şi mitropolitula Mirona Romanula, dimpreună cu 
episcopii Nicolae Popea, Ioana Meţiantt şi dla Iosifu 
Galla, cari se aflau la Sibiiu luând parte la şedinţele 
consistoriu'ui mitropolitana. Dintre ceialalţl presenţl 
amintinni pe D-nil Alexandru, Eugeniu şi Zeno Mocsonyi, 
dr. Ioana Ratiu etc. Din România aa fosttt d. Ale-
sandru Lupaşcu, Bursana, Danilcscu etc. In cuventula 
seu de deschidere ilustrula presidenta a vorbita despre 
activitatea de 31 de ani a Associaţiunil. Apoi s'a ce
tită raportula comitetului şi s'au alestt comisiunile in
dicate în programa. D-la Parteniu Cosma a făcuta 
propunere pentru modificarea statutelora. La urmă 
s'a alesă comitetula centrala în modula următora : 
preşedinte George Bariţiu, vice-preşedinte dr. Ilarionii 
Puscariu, secretara I. Zacharia Boiu, secretara I I . dr. 
Amos Francii, cassara Gerasima Candrea, controlora 
Nicanora FratcsO, bibliotecara I. Toganâ : membri în 
comiteta Br. Ursa de Margine, Parteniu Cosma, Ioana 
Hania, Ioană Bussu, Zacharia Boiu, Nicanoră Frateşa , 
Iosifa Şuluţiu, Leontina Simoneseu, Ioana Papiu, Ioana 
Popa, Ioana Creţu, dr. Cornela Diaconovich; suplenţl 
dr. Ioana Crişana, Matei Voileana, Onoriu Tilea, Ge-
rasimtt Candrea, Ioana Togana, dr. Frâncu. S'a cetită 
o disertaţiune a D-lui Silvestru Moldovana despre „Pi-
torescula de pe apele Transilvaniei". După adunare 
s'a ţinuta una bancheta strălucita.; primula toasta a 
fosta pronunţata de presidentula pentru Maj. Sa; vi-
cariula mitropolitana dr. Ilariona Puscariu pentru pri-
marula şi căpitanula poliţiei; primarula Hochmeister 
pentru Associaţiunea transi lvană: protosincelultt Nica

noru Fra teşa pentru ospeţl; D-la dr. Augustina Bunea 
din Blaşă pentru D-la Bariţiu; în sfârşită D-la dr. Ale-
sandru Mocsonyi, aplaudata cu entusiasma, pentru 
cultura naţională. Séra s'a data una bala splendida, 
î n şedinţa ţinută în diua unnătore, după cetirea depe-
şelorii de felicitare, D-la Arseniu Vlaicu, raportorula 
cornisiunil financiare, a raportată, că venitula Asocia
ţiuniî în anultt 1891 a fosta 16,691 fl. 65 cr., din care 
s'au cheltuita 14,695 fl. 12 cr. Averea totală a Asso
ciaţiunil se urcă la 193,641 fl, 19 cr. Pentru anula 
viitora intrările sunta preliminate cu 9452 fl.- 48 cr., 
iar eşirile cu 6808 fl. Raportorula comisiunil pentru 
esaminarea raportului comitetului, D-la dr. Vas. Hosszu, 
a aprobata activitatea comitetului şi a recomandata, ca 
sé se primescă propunerea pentru modificarea statute
lora, modificare cerută prin faptula, că în unele lo
curi s'a oprita ţinerea adunărilora despărţSmintelora, 
din causa că statutele n 'a ra ave dispositi uni în privinţa 
acesta. După închiderea adunări i Esc. Sa archiepisco-
pula şi metropolitula Mirona Bomanula a data o mesă 
strălucită. Séra a debutata printr 'una concerta esce-
lentula cora vocala ala plugarilora români din Chise-
teu. Viitórea adunare se va tiné la Năseuda. 

N o u l ù i n t e r n a t ù de bă i e ţ i din Blaşiu s'a 
binecuvântata în 31 Augustă n. c. prin Rmulă d. ca
nonică Ales. Grama. Cântările le-a eseeutata coruftt 
plugarilora din Chiseteu. 

R e m a s u l ù metropo l i tu lu i V a n c e a . Mini
strala de culte unguresca a trimisa la Blaşiu pre d-la 
Ladislau Papp-Szilâgy, nepotulă reposatului episcopa 
Iosifa Papp-Szilâgyi secretară în ministeriulă de culte, 
ca s6 iee în primire moştenirea remasă după regreta-
tulă Metropolita Vancea. 

Contra rep l i ce i j u n i m e i nos tre a c a d e 
m i c e au publicată de curândă câţl-va universitari ro
mâni din Cluşiu ună protestu, în care se încercă acetfl 
domni a combate cele cuprinse în replică. Acesta 
protesta s'a t radusă în limba germană şi francesă şi 
este a se distribui pretutindenea pre unde s'a respân-
ditu replica. 

A l ù I V - l e a c o n g r e s u in ternaţ ional i i de 
p a c e s'a deschisa la Berna Luni în 22 Augusta n. c. 
La eongresa au luata parte preste 300 de delegaţi 
din diferite state. Au vorbita delegaţii din Germania, 
Austria, Anglia, Danimarca, Belgia, Francia, Italia, Sta
tele unite etc. La eongresa s'au presentata şi câţl-va 
studenţi universitari din BucurescI, cari au înaintata 
congresului una memoriu despre asupririle Românilora 
din Ungaria. Cu asta ocasiune studentula româna 
Aureliu Iliescu a susţinuta cu multa succosa causa ro
mână înaintea congresului fiinda ascultata cu plăcere 
mai alesa de delegaţii francesi si italieni. 



Valuta- Dela promulgarea legei pentru reforma 
monetară banca austro-ungară a eumperattt auru din 
ţeră si străinătate pentru 29,500.000 corone de auru. 

Monede le vechil de argint i i se vora schimba 
la cassa statului numai până la finea ]ui Decembre 1892 
şi anume piese de 2 fl. cu 2 fi. 10 civ piesele de 
1 fl. eu 1 fl. 5 cr.; piesele V â fl. cu 34 cr., talerulu 
cu 2 fl. 30 cr. etc. 

Cronica l o c a l ă . 
Jdinistndtt de agricultură — contele Andreiu Beth-

leu — în 3 Septembre n. c. a trecuta prin Bistriţă la 
Borgo-Prundu, unde a fostă primita cu căldură. Aci 
a visitatu mor a de fireztt cu vapord rădicată pre ho
tarul u comunei Borgo-Bistriţa de cătră societatea de 
lemnăritu din Cluşiu, iar în diua unnătore s'a reintorsa 
iarăşi prin Bistriţă la Becleanu. 

Reprezentaţia teatrală românescă, ce s'a ţinutu 
în 27 Augusta n . c. a reesittt bine. Piesele s'au 
juca ta cu succesu. Publiculu a fostu numerosa. In-
teliginţa şi poporula la unu locu au făcuţii o bună 
impresiune privitorului. Numai de i-amtt ^ede ast-
fela întruniţi în tote lucrările nostre. Preste totu 
s'au distinsa dintre diletanţi Pavela Besoana, Aîesan-
dru Suciu, Susana Sângeorzana şi Ioana Horaondi.riu. 
Dialogulu „Tată lu şi fiultt", ce s'a predata la urmă 
a produsu multă voia bună şi a fcsttt întrerupta de 
aplause în mai multe rendurl . Folostt materiala — ce 
e drepta — nu a fostu. deorece spesele au fostu forte 
mari, dar cu atâta mai frumosu a fosta folosulu mo
rala. Tinerii plugari români din Bistriţă au dattt do
vadă şi de astădată de destoinicia loră şi că — avenda 
conducători — multe ara mai pute face. Ne bucu-
rămtt de acesta mişcare norocosă si dorinul, ca aceşti 

Î î i 
tineri se" continue pre calea apu«ată. 

Necrologii. Gabriel Mânu, advocata şi direc-
toru esecutivu la „Bistri ţ iana" a reposatu în 28 Augusta 
1892 la 3 ore d. a. în etate de 48 ani lăsânda în 
doliu soţia şi doi prunci. 

Camera advocaţială din Murfiştt Oşorheiu a d j -
numittt de curatoru alu cancelariei reposatului advocata 
G. Mânu pre d-la dr. Gavrilă Tripontt, advocaţii în 
Bistriţă. 

Bistriţana, institutulU de crediM din loctt în urma 
morţii advocatului si directorului ei eseeufciva G â d i l ă 
Mânu şi-a alesu de directoru pre D-la adv. Dăuilă 
Lica şi de advocată pre D-la dr. Tripontt. Salariele 
funcţionarilora acestui instituttt s'au statorittt astfela : 
direetorula 1800 fl., cassariultt 1000 fl., comptabilula 
primă 800 fl. şi comptabilula altt doilea 600 florini 
la antt. 

Tipografia CAROLÏÏ 

P e t r e c e r e de v a r ă . Tinerimea română de 
pe valea Şieului a aranjata la 11 Septembre n. e. în 
Şmtereagtt o petrecere de vară în folosulu bisericei 
el if icândă de acolo. 

H y m e n . D-lu Ioana Anca, teologa abs. ala 
diecesei Gherlei s'a cununată cu D-sóra Valeria Popù 
în 12 Septembre n. c. în biserica gr. cat. din Borgo-
Tiha. 

Se fie într'untt cesa buna ! 

de V i c t o r i i . 
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Literile din acesta figură sS se aranjeze ast-felu, 
ca cetindtt dela stânga spre drepta se dee nume de 
următorea însemnare: 

1— 1. 0 literă în alfabeta. 
2— 2. Unu decedata episcopo româna. 
3 — 3. Unu metaltt. 
4 _ 4. Una popora în Europa. 
5 — 5. 0 provincia în Asia. 
6— 6. Unu compositoio musicala româna. 
'i— 7. Una nume bărbăteseu. 
8 - 8. Unii monstru mitologica. 
9— 9. 0 insulă aparţingtore la Italia. 

i o  10. Intemeetorula diaristicei române. 
l i — 11. 0 misuratóre a timpului. 
12— 12. 0 literă în alfabeta. 
1 3 - 13. Una barbata de stata, a cărui memo-

moriă va fi scrisă cu litere neşterse în istoria tinëru^ 
lui regata româna,- tota acesta nume résulta cetindu 
si delà A—B. 
3 

Timptt de deslegare până la 1 Octobre. în t re 
gâcitorî se va sorţi o carte. 

ORENDI în Bistriţă. 




